

高三历史参考答案

一、选择题

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	A	C	B	B	A	C	D	C	D	C	A	C	D	D	D	C

1. A 解析:【必备知识】早期中华文明

【关键能力】本题以二里头遗址出土的农作物数量为切入点,考查考生信息提取、加工与逻辑推理能力

【解题思路】由表格可知,二里头遗址出土的农作物颗粒中,粟粒数最多,稻次之,黍最少。如果以“千粒重”将其转化为重量的话,稻最重,粟次之,黍最轻。稻米原产自我国南方地区,二里头遗址位于中原地区,由此可知原始社会时期南北方存在交流,南方的稻传播到中原地区,中原地区逐渐种植稻,结合遗址出土的稻重量最大,可推测稻米成为二里头遗址的重要粮食,因此A项正确。判断是否具备早期国家初始形态的要素包含阶级分化、私有制、宫殿、礼器、大型工程等,材料仅提及稻、粟等农作物的粒数与重量,因此B项错误。二里头遗址被认为是夏文化的遗存,夏朝尚未对南方建立有效的统治,因此C项错误。材料仅提及农作物颗粒数量和重量,无法体现社会分工,因此D项错误。

2. C 解析:【必备知识】汉代基层治理与社会保障

【关键能力】本题以汉代鸠杖的形制与功能为切入点,考查考生信息提取与逻辑推理能力

【解题思路】由材料可知,汉代朝廷将鸠杖作为尊老重孝的标志,赐给老人鸠杖不仅可防身,还希望老人不被噎,这说明汉代不仅优抚老人,同时教化人们要尊老重孝,因此C项正确。材料仅提及汉代朝廷推行为七十岁老人赐杖之制,没有提及其他主体如何进行社会优抚,因此无法体现国家主导社会优抚,因此A项错误。宗法观念以血缘家庭关系为核心,材料未体现,因此B项错误。社会救济指国家和社会对由于各种原因而陷入生存困境的百姓给予财物接济和生活扶助,以保障其最低生活需要的制度。赐杖之制是优待老人,属于社会优抚制度的一部分,不属于社会救济体系,因此D项错误。

3. B 解析:【必备知识】北魏政治制度

【关键能力】本题以北魏均田制问题整改为切入点,考查考生信息提取与逻辑推理能力

【解题思路】均田制按人口分配土地,其顺利实施的前提条件是政府对户口数量有较为翔实地掌握。三长制即五家立一邻长,五邻立一里长,五里立一党长。三长的职责是检查户口,监督耕作,征收租调,征发徭役和兵役,因此能达到“整齐户口”之效,B项正确。大索貌阅是实行于隋朝的强化户口管理的措施,因此A项错误。编户齐民创立于汉代,因此C项错误。材料强调的是为强化对基层户口的控制而实行的新制度,九品中正制为选官制度,因此D项错误。

4. B 解析:【必备知识】唐朝思想文化新成就

【关键能力】本题以禅宗清规为切入点,考查考生信息提取与逻辑推理能力

【解题思路】由材料中的“恩则孝养父母,义则上下相怜”“丛林以无事为兴盛,长幼以慈和为进德”等内容可知,佛教禅宗思想中融合了儒家孝道、道家无为等思想,因此B项正确。唐朝儒学受到佛教和道教的挑战,因此A项错误。战国时期礼乐制度已经崩溃,因此C项错误。三教并行为政府文化政策,材料提及的是禅宗的思想,无法体现政府文化政策,因此D项错误。

5. A 解析:【必备知识】辽政权制度建设

【关键能力】本题以辽代封爵制度为切入点,考查考生信息提取、加工与逻辑推理能力

【解题思路】材料体现出辽代统治者的授爵理念,即利用爵位等级突出皇族、后族等契丹贵族的优越地位,使他们有别于出自其他民族或一般契丹家族的功臣。但为维护统治,辽代统治者又需吸纳其他民族、其他出身背景的优秀人才,于是对其主要授予五等爵,偶授予王爵,借之笼络人心。由此可知,在封爵制度上,辽代统治者实行民族区别对待政策,体现了群体分化的特征,因此A项正确。材料仅体现辽代封爵制度,未提及封爵制度产生的客观效果,因此B项错误。辽代统治者在封爵制度上,实行民族区别对待政策,无法体现民族认同的加强,因此C项错误。因地制宜指的是根据各地的具体情况,采取行之适当的措施,材料叙述的是辽代封爵制度的民族差异,而非地域差异,因此D项错误。

6. C 解析:【必备知识】明朝社会经济的发展

【关键能力】本题以青花瓷中的纹章瓷为切入点,考查考生从图像事实到文字事实的转换的能力以及从事实描述到概念嵌入的结论推导的能力

【解题思路】随着新航路开辟,中外交流更加密切,中国瓷在西欧愈发受到欢迎,贵族们为了满足生活需求,定制相应的瓷器,这种来样加工的生产方式不仅丰富了青花瓷的图案,而且使青花瓷出现了专门的品类——纹章瓷,因此C项正确。材料能够体现当时中国融入世界市场,但无法体现其被迫性,中国被迫卷入世界市场应该是在鸦片战争后,因此A项错误。题干中提示这是贵族定制的瓷器,因此B项的“普及”与中国瓷在西方传播的实际程度不符。新航路开辟后,西班牙的贵族的确沉迷享乐,但是单纯的定制瓷器,无法证明其沉迷享乐,因此D项错误。

7. D 解析:【必备知识】晚清外交近代化

【关键能力】本题以《烟台条约》派驻公使为切入点,考查考生信息加工和逻辑推理能力

【解题思路】材料叙述了19世纪70年代的国人对派驻公使这一正常外交行为极度排斥的现象,由此可知当时社会守旧氛围浓厚,因此D项正确。材料叙述了当时人们对派驻公使的态度,与天朝上国迷梦破碎无关,因此A项错误。半殖民地化程度加深仅是材料部分内容而非主旨,材料主旨是国人对派驻公使这一正常外交行为极度排斥的现象,因此B项错误。洋务运动的根本目的是通过学习西方技术以维护清政府的封建统治,材料主旨与洋务运动无关,因此C项错误。

8. C 解析:【必备知识】北洋军阀的统治及一战

【关键能力】本题以一战期间中日两国出兵情况为切入点,考查考生逻辑推理的能力

【解题思路】据本题主题干的设问词,可知这是特点题。据本题时间信息可知准确时空是近代

中国和日本。根据材料并结合所学可知，北洋政府和日本大正政府的目的都是要实现国家战略，中国北洋军阀“以工代兵”企图废除不平等条约，日本则以扩大在亚太地区的殖民地和势力范围为目的，因此 C 项正确；如果“惧怕欧洲资本主义列强”，日本和中国就不会加入协约国对德国宣战，因此 A 项错误；中国“以工代兵”不属于直接干预战争，因此 B 项错误；根据所学知识，一战后，印度支那仍受到法国殖民统治，菲律宾仍受到美国殖民统治，因此 D 项错误。

9. D 解析：【必备知识】抗日战争

【关键能力】本题以敌后战场和正面战场为切入点，考查考生解读材料信息的能力

【解题思路】1943 年，国民党正面战场的抗战已坚持了近六年，并取得了石牌要塞保卫战的胜利，中共坚持全面抗战路线，采用“三三制”，团结了各阶层共同抗日，因此 D 项正确。材料无法体现国民党消极抗日积极反共，“正面战场取得了石牌要塞保卫战的胜利”说明国民党仍然在坚持抗战，因此 A 项错误。石牌要塞保卫战的胜利和“三三制”没有必然联系，因此 B 项错误。材料无法体现民主政治得到盟国支持，此时处于世界反法西斯战争转折之后的反攻阶段，西方盟国对中国战区有观察但材料没有体现，因此 C 项错误。

10. C 解析：【必备知识】改革开放

【关键能力】本题以 1985 年 12 月深圳蛇口工业区电脑公司部分职工工资为切入点，考查考生信息提取、加工和逻辑推理能力

【解题思路】由表格信息可知，该公司实行基本工资、岗位工资加浮动工资的工资制度，打破了过去“大锅饭”的分配制度，因此 C 项正确。21 世纪初，我国社会主义市场经济体制初步建立，因此 A 项错误。材料叙述的是工资制度改革，其属于经济体制改革的一部分，与对外开放无关，因此 B 项错误。20 世纪 90 年代提出国有企业改革的方向是进行现代企业制度改革，因此 D 项错误。

11. A 解析：【必备知识】中古时期的西欧

【关键能力】本题以中世纪欧洲大学课程为切入点，考查考生解读材料信息的能力

【解题思路】中古时期西欧大学课程的概况体现了欧洲教育发展的新阶段，教育的发展对近代科学理论的形成有重大影响，因此 A 项正确。材料强调的是 12 世纪以后欧洲大学的学科设置，数学和其他学科的设置难以直接推动生产力的发展，推动生产力发展的直接因素是实用技术，因此 B 项错误；材料中的课程与推动商品经济（工商业）发展无关，因此 C 项错误；这些课程与自治权的发展无关，因此 D 项错误。

12. C 解析：【必备知识】走向整体的世界与全球航路的开辟

【关键能力】本题以开辟新航路和建立殖民统治为切入点，考查考生解读材料信息的能力

【解题思路】15、16 世纪，西欧国家通过开辟新航路和早期殖民掠夺，进入地理大发现和早期殖民扩张的时代，材料反映的是哥伦布在西印度群岛等地建立殖民统治。根据所学知识，西班牙王室支持的哥伦布向西航行，首先到达西印度群岛。新航路开辟与殖民扩张基本同时进行，甚至殖民扩张早于新航路开辟，如西班牙先占领加那利群岛然后进行地理大发现，因此 C 项正确。材料没有涉及贸易中心的变化，因此 A 项错误。证明“大地是球形的”这一结

论的是麦哲伦船队的环球航行,因此 B 项错误。新航路开辟的动因涉及经济动因和社会因素,材料是新航路开辟的一个结果,因此 D 项错误。

13. C 解析:【必备知识】影响世界的工业革命

【关键能力】本题以英国的地理位置、版图、经济因素等为切入点,考查考生解读材料信息的能力

【解题思路】根据材料“岛国,孤悬海外,正好为突变提供了温床。英吉利海峡的宽窄适宜,能够为通商提供便利,又能抵御外敌。不列颠岛不大不小”可知,英国首先发生工业革命的重要因素是地理位置、版图、经济等要素,因此 C 项正确。与欧洲大陆距离适度只是工业革命发生在英国的有利条件之一,并非材料强调的重点,因此 A 项错误。英国首先发生工业革命,而不是欧洲(大陆),当时欧洲并未发生刺激工业革命的经济变革,因此 B 项错误。材料没有体现英国的“大陆均势外交战略”,因此 D 项错误。

14. D 解析:【必备知识】西方文官制度

【关键能力】本题以事务官概念为切入点,考查考生解读材料信息的能力

【解题思路】根据材料“事务官通过考试产生,实行职务常任。凡是符合相关法律规定的公民,都可以参加文官考试成为事务官”,可知事务官工作稳定并且可能成为事务官的民众范围很广,因此 D 项正确。根据所学知识,可知事务官不随政党进退,因此 A 项错误。政务官随政党共进退,且官阶较高,符合权力制衡架构思想,因此 B 项错误。根据所学知识,事务官有义务不参与政党活动,但对于其是否可以提供政治服务法律上没有强制性要求,因此 C 项错误。

15. D 解析:【必备知识】十月革命的胜利

【关键能力】本题以帝国主义干涉苏俄,日本出兵俄国远东为切入点,考查考生解读材料信息的能力

【解题思路】根据材料“外遭各国猜疑和俄国人之怨恨,内遭国民抱怨”可知帝国主义对苏俄的干涉不得人心,因此 D 项正确。材料没有提及列宁主义,因此 A 错误。材料没有涉及战时共产主义政策,因此 B 项错误。根据所学知识,一战后日本妄图控制俄国的远东地区,但材料无法体现日本企图控制包括中国在内的整个远东地区,因此 C 项错误。

16. C 解析:【必备知识】社会信息化

【关键能力】本题以斯诺登事件为切入点,考查考生解读材料信息的能力

【解题思路】根据材料“美国监视网络信息”可知互联网时代保护个人隐私变得越来越难,因此 C 项正确;根据所学知识及题干信息可知,“公民个人”不符合美国政府监控网络所带来的弊端的主要影响主体,因此 A 项错误。B 项与材料无关,因此 B 项错误。传统文化及生活方式受到西方冲击在题干材料中没有体现,因此 D 项错误。

二、非选择题

17. (1)原因:中阿之间有悠久交往史;阿拉伯人求知的渴望和早期伊斯兰教对中国文化的高度评价;伊斯兰教传入中国;陆上和海上丝绸之路畅通促进了中阿交流;灿烂辉煌的中华文明的吸引力;指南针、造纸术等中华文明成果西传至阿拉伯地区;蒙古西征和东亚移民的迁入。

(每点 2 分,答出三点得 6 分,其他答案言之成理可酌情给分)

(2)特征:整体形象是正面的;认知具有连贯性;不断丰富与完善;存在着想象性和随意性;是学习和模仿的对象,值得敬仰思慕。(每点 2 分,答出两点得 4 分)

(3)现实依据:冷战结束后国际秩序进入深度调整期,地区治理存在问题;人类命运共同体理念的提出;中阿之间在政治、经贸、文化等方面建立了多渠道、多形式、多层次的合作机制;“一带一路”倡议得到响应。(每点 2 分,答出两点得 4 分)

18.(1)历史背景:《辛丑条约》签订,中国完全沦为半殖民地半封建社会;列强军队驻扎京津一线,清朝统治危机深重;袁世凯主张清政府应创办新式陆军军官学校;民族资本主义经济初步发展;清末新政的开展;西方军事教育思想传入。(每点 2 分,答出两点得 4 分,其他答案言之成理可酌情给分)

创办特点:是民族危机加深的结果;中央大员主持建立;主要学习列强练兵之法。(每点 2 分,答出两点得 4 分)

(2)建校宗旨:培养抗日军事和政治干部,造就大量抗日军政人才;继承红大的革命精神;理论与实际并重(或反对教条主义,主张理论与实践的结合);励志节俭,志向远大(或追求民族解放、社会解放、人类解放的伟大理想)。(每点 2 分,答出两点得 4 分)

认识:勇当民族先锋的爱国主义精神,这是“抗大精神”的核心;敢于夺取胜利的英勇战斗精神,这是“抗大精神”的精华;不畏艰难困苦的革命乐观主义精神,这是“抗大精神”的特色;勇于牺牲自己一切的无私奉献精神,这是“抗大精神”的崇高风范。(每点 1 分,答出两点得 2 分,其他答案言之成理可酌情给分。例如坚定正确的政治方向和艰苦奋斗的政治本色是“抗大精神”的重要内容;不怕困难,铮铮铁骨,是真正的勇者;自信自立、坚定目标、以梦为马、勇毅前行;灵活机动的战略战术是抗战胜利和解放战争胜利的保证。)

19.示例一:

评述:赞成该观点。(2 分)

《中华民国民法》是学习德、意等大陆法系国家民法典的结果。1928 年,全国在形式上基本实现统一,南京国民政府成立专门的民法起草机构。《中华民国民法》制定时期,我国仍然是半殖民地半封建社会,法典的内容也体现了这一时期的的社会性质,半殖民地的性质尤为明显。(4 分)

《中华人民共和国民法典》是社会主义市场经济不断发展的结果。保障公民民事权利和规范国内民事活动是建设现代法治国家的必然要求。2001 年,我国加入世界贸易组织,不断融入世界经济大循环。随着国内经济内循环的进行和法律工作者的积极推动,党和国家决定制定民法典,法律本身是为社会主义现代化建设服务的。(4 分)

因此,政治经济环境的不同是《中华民国民法》与《中华人民共和国民法典》编纂历程不同的主要原因。(2 分)

示例二:

评述:反对该观点,历史文化的发展变迁才是影响民法典编纂历程的主要原因。(2 分)

法律是人类历史文化的结晶,一定时期内的法律反映了这一时期的历史文化,民法典更是如

此。民国建立之后,启蒙思想在中国快速传播,后来又发生了新文化运动。南京国民政府建立后,欧美民法思想在中国的影响扩大。这一时期我国的法律专家和学者大力吸收西方民法的思想和条文条例,中国历史上的第一部民法由此诞生。(4分)

新中国成立之后,我国学习苏联经验,其中《苏俄民法典》对我国民法典的制定影响较大。马克思主义指导了民法典的制定,因此,一定时期内的法律反映了这一时期的历史文化,民法典可以保护民事主体的合法权益,民法典的颁布更能体现这一时期我国各民族的历史文化。(4分)

因此,政治经济环境的不同不是《中华民国民法》与《中华人民共和国民法典》编纂历程不同的主要原因,这一时期的历史文化的发展才是。(2分)

(“示例”仅供参考,不作为评分唯一标准)

20. 示例一:

论题(2分):欧洲列强对非洲的殖民统治是现代非洲落后的重要原因。

阐述(8分):新航路开辟后,欧洲殖民者进行了罪恶的黑奴贸易;工业革命之后,欧洲殖民者对非洲内地进行了勘探和侵略。19世纪末20世纪初,列强侵占了几乎整个非洲并确立了长期的殖民统治。他们掠夺矿产资源和原材料,强迫黑人种植经济作物,实际上推行的是种植园奴隶制和矿山奴隶制。20世纪50年代以后,获得独立的部分非洲国家由于民族、边界纠纷爆发了武装冲突。依靠单一经济作物或矿产资源的经济结构存在着对西方国家的高度依赖,与工业品相比,初级产品在国际市场上不具备价格竞争优势,经济稳定持续增长面临较大困难。

总结(2分):欧洲列强的殖民侵略和殖民统治遗留下来的边界、民族矛盾及经济结构,造成了非洲地区冲突、政局动荡及经济发展缓慢。非洲国家要克服障碍以获得发展,任重道远。

示例二:

论题(2分):欧洲列强对非洲的侵略和压迫是殖民地人民追求独立的重要原因。

阐述(8分):新航路开辟后,欧洲列强进行了三百多年的黑奴贸易,非洲丧失了大量人口。工业革命后,列强对非洲进行全面入侵。为缓和瓜分非洲过程中产生的矛盾,列强召开柏林会议,确立“地图上作业”的方案造成了殖民地边界线平直,完全不顾非洲传统,很多部落被强行划归为不同列强统治,成为跨界民族。19世纪末,列强瓜分非洲完毕并确立了残暴的殖民统治。如比利时橡胶公司的经济侵略激发了刚果人民追求民族独立的愿望。

总结(2分):欧洲列强对非洲的侵略和压迫是殖民地人民追求独立的重要原因,独立自主是所有爱好自由的民族的梦想。

(“示例”仅供参考,不作为评分唯一标准)